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I. CONTEXTE
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Outre un diagnostic sur l’évolution des pratiques aériennes des résidents de l’hexagone, cette 

enquête est élaborée autour de 4 thèmes principaux :

� L’image de l’aviation civile et sa participation da ns l’économie française,

� La sécurité : évaluation de la peur en avion,

� La sûreté : évaluation de la crainte des attentats e t connaissance des moyens mis en place,

� Les nuisances et impacts du trafic aérien sur l’env ironnement.

Le questionnaire conserve au fil des années un tronc commun permettant la comparabilité des 

résultats.
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Contexte
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II. METHODOLOGIE
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La méthodologie d’enquête utilisée en 2012, est strictement identique aux précédentes études, à savoir : 

La réalisation d’une étude par téléphone :

�Auprès d’un panel de résidents français représentatif de la population française.

�En complément, la réalisation d’une étude « Mobile Only », à savoir l’interrogation de 100 personnes n’ayant 

qu’un téléphone portable à leur disposition.

�Sur la base d’un questionnaire d’une durée moyenne de 15 minutes.

Ainsi au total : 

1046 personnes ont été interviewées sur ce premier panel dont  : 

987selon un fichier France Telecom

59 selon un fichier de personnes ayant un dégroupage de leur ligne téléphonique 

97 personnes « mobile only » ont complété ce panel et ont été comparées aux principaux résultats de 

l’échantillon national. 

Le terrain s’est déroulé du jeudi 15 Novembre au mar di 27 novembre  2012.
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Echantillon
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Femme
52,3% (536)

Homme
47,7% (488)

Sexe

Age

Effectifs %

18 - 24 ans 32 3,1%

25 - 34 ans 104 10,1%

35 - 44 ans 196 19,1%

45 - 54 ans 249 24,2%

55 - 64 ans 214 20,8%

65 ans et plus 232 22,6%

Total 1 027 100,0%

Région

Effectifs %

ALSACE 36 3,4%

AQUITAINE 62 5,9%

AUVERGNE 24 2,3%

BASSE NORMANDIE 23 2,2%

BOURGOGNE 30 2,9%

BRETAGNE 62 5,9%

CENTRE 47 4,5%

CHAMPAGNE ARDENNE 28 2,7%

CORSE 3 0,3%

FRANCHE COMTE 21 2,0%

HAUTE NORMANDIE 40 3,8%

ILE DE France 123 11,8%

LANGUEDOC ROUSSILLON 49 4,7%

LIMOUSIN 14 1,3%

LORRAINE 40 3,8%

MIDI PYRENEES 51 4,9%

PACA 70 6,7%

PAS DE CALAIS 68 6,5%

PAYS DE LA LOIRE 77 7,4%

PICARDIE 34 3,3%

POITOU CHARENTE 37 3,5%

RHONE ALPES 107 10,2%

Total 1 046 100,0%

Catégorie socio professionnelle du chef de famille

Actifs
62,1% (620)

Inactifs
37,9% (378)

Effectifs %

Agriculteurs 22 2,2%

Artisans, commerçants, chefs d'entreprise 106 10,6%

Cadres, professions intellectuelles supérieures 158 15,8%

Professions intermédiaires 34 3,4%

Employés 221 22,1%

Ouvriers (y compris ouvriers agricoles) 79 7,9%

Retraités 307 30,8%

Autres sans activité professionnelle 71 7,1%

Total 998 100,0%

Base  : 1046 personnes

19 non répondants

48 non répondants

Méthodologie
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III. RESULTATS DETAILLES
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A- Evocations spontanées et image 
du Transport aérien

Tous les résultats sont calculés sur la base totale  des 1046 personnes (échantillon national 
représentatif).

Les résultats des questions communes aux enquêtes d epuis 2006 sont présentés en comparaison.
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Transport Aérien

Bénéfices

Economie

Nuisances

Sécurité / Sûreté

Evocations spontanées autour du terme « transport aé rien »

Base  : 1046 personnes

(réponses multiples spontanées)
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Bénéfices

Prix 

Qualité de service

Sécurité

Univers de l’aérien

Autres

NSP

Opinions 

positives

53%

Opinions 

négatives  

29%

Evocations spontanées autour du terme « Low Cost »

Base  : 1046 personnes

(réponses multiples spontanées)
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Et pouvez-vous me dire quelle image avez-vous 

du transport aérien et du Low Cost ?

Image du TRANSPORT AERIEN 89,2%
(858)

10,8%
(104)

Image du  LOW COST 69,2%
(462)

30,8%
(206)

Très bonne image
Bonne image

Mauvaise image
Très mauvaise image

Bonne image du transport 
aérien, proche de 90% des 
personnes interrogées, 
tandis que le « low cost »
obtient une image moins 
positive avec seulement 69% 
de « bonne image ».

Image spontanée

Un contraste dans les résultats en 
fonction de son âge :

Base  : 1046 personnes
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Imaginez que vous partiez en avion un week-end prolongé de 4 à 5 jours. Quel critère interviendrait le plus dans 

votre choix ? (1 étant le plus important)

Base  : 1046 personnes

Les critères de choix

Le prix reste encore 
le principal critère 
de choix dans la 
prise de décision et 
cela 
particulièrement 
chez les moins de
34 ans (60% citent 

en premier le prix) 

La durée du vol

La destination

Le prix du billet
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B- Pollution et nuisances
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Le secteur aérien est considéré comme une source de nuisances tant au niveau de la pollution que du bru it. Peu 
de différence significative en termes de profil, to utefois des écarts de plus de 10 points entre régio n sont à noter. 
Ainsi les habitants d’Alsace sont 83% à le dire cont re 61% pour les languedociens. 

Toutefois ils ne sont que 29% à intégrer l’aspect en vironnemental dans leur choix en termes de mode de 
déplacements : ils étaient 33% à le dire en 2011.  

Transport aérien source de pollution et nuisances ?

Oui Non

78% 22%Ile de France
100% (113)

71% 29%Reste de la France
100% (813)

Les Franciliens évoquent particulièrement le 
bruit, notamment les résidents des 
départements 91 et 94

Départements  91 et 94 : 82%
Autres départements IDF : 76%

Base  : 1046 personnes

Selon vous le secteur aérien est-il une source 

importante de pollution ou de nuisances ?



Enquête image sur l’aviation civile - Décembre 2012

16

Parmi les 3 facteurs de nuisances que l’on peut attribuer au transport aérien, 

lequel pour vous est le plus important ? et en 2e ? et en 3e ?

Co2 

et effet de serre

Bruit

Pollution de l’air 

local

Alors que sur les études 
précédentes, le bruit a 
toujours été le facteur de 
nuisances le plus important 
aux yeux des personnes 
interrogées,

sur 2012, le dégagement de 
co2 contribuant à l’effet de 
serre est mis en avant, mais 
cette analyse est différente 
en fonction de la région.

Ainsi la nuisance « Bruit »
est mise en avant dans les 
régions à forte densité et 
particulièrement l’Ile de 
France. 

Pollution et nuisances

Base  : 1046 personnes
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Sachant que le transport aérien participe pour 2% à l’économie nationale quelle est l’affirmation avec 

laquelle vous êtes le plus d’accord ?

Pour rappel résultats précédents  : 

2011 11%    70% 15%

2010 16% 68% 14%

2009 13% 75% 11%

2008 10% 77% 12%

Même si les personnes 

interrogées sont unanimes pour 

dire que le transport aérien est 

source de nuisances, il n’en 

reste pas moins que 85% jugent 

qu’il est nécessaire qu’il se 

développe mais en étant 

encadré.

Cette analyse est de plus en 

plus forte  puisqu'en 2011, ils 

étaient 70%  à le penser, soit 15 

points de plus en 1 an.  

2 1 3

85,2%

Le transport aérien doit 
continuer à se développer 

mais il faut mieux l'encadrer 
pour qu'il pollue moins

8,0%

Le transport aérien est trop 
polluant, il comporte plus 

de nuisances que de 
bénéfices, il faudrait qu'il 

diminue

6,8%

Le transport aérien est 
polluant mais cela est 

compensé par sa 
contribution au 
développement 

économique du pays

Pollution et nuisances

Base  : 1046 personnes
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On dit que le transport ferré est le moins polluant de tous les modes de transport. Quand vous devez rejoindre une 

destination desservie à la fois par l’avion et par le train, votre choix est-il influencé par l’aspect environnemental ?

Une sensibilité à l’aspect environnemental plus 

forte chez les « non passagers » que chez les 

passagers (respectivement 35% et 27%) et liée 

à l'âge  : plus on vieillit et plus on y est 

sensible. 

27% des personnes interrogées intègrent dans leur 
choix entre l’avion et le train l’aspect 
environnemental. Ce taux était de 33% en 2010.  

Plus on est âgé et plus on intègre cet aspect 
environnemental dans ce choix.  

Transport aérien et autre mode de déplacement
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Quand vous prenez l’avion, ou si vous deviez prendre l’avion, seriez-vous prêt à payer plus cher votre billet pour 

financer des projets en faveur de l’environnement

Combien seriez vous prêt à payer ? (base : 498 répondants) 

Moyenne : 19 euros

Minimum : 1 euro

Maximum : 90 euros

Médiane : 20 euros

Selon vous votre contribution au financement de projet en faveur de 

l’environnement devrait   : (base : 498 répondants)

Plus de la moitié des personnes interrogées sont prê tes à payer pour 
l’environnement et jugent que cela devrait être com pris dans le prix du billet.

Un cout médian de 20 euros (50% des personnes ont c ité 20 euros)  

0

10

20

30

40
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100
Devrait être obligatoire et 

incluse dans le prix du billet

57,5
0
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60
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90

100

42,5

Devrait être un acte 
volontaire

Transport aérien et participation à des projets envi ronnementaux

OUI : 51%      ( 2011 : 46% / 2010 : 53% / 2009 : 49% / 2008 : 57%  / 2007 : 59% )
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C- Sécurité et Sûreté
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Vous arrive t’il d’avoir peur : 

La moitié des personnes 
interrogées n’ont peur ni 
d’un accident ni d’un 
attentat, 20% ont peur des 
deux et 30% de l’un ou de 
l’autre,
avec une propension plus 
forte  sur l’accident.

Total Ont peur en avion N’ont pas peur

Les facteurs de peur en avion

Base  : 1046 personnes
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L’avion est un mode de transport : 

L’avion est jugé comme un 
mode de transport sûr pour 
94% des personnes 
interrogées , avec toutefois 
une différence de 10 points 
entre les passagers et les 
non passagers 
(respectivement 96% et 
86%). 

La fréquence du risque 
d’accident est moins élevé
pour les passagers (59% ) 
que  pour les non 
passagers (56%).

Et selon vous, est-ce que le risque d’accident en avion est aujourd’hui…

% de « sûrs »

94%

92%

95%

88%

94%

Sécurité : l’estimation des risques

Base  : 1046 personnes
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De votre point de vue, les mesures de sûreté contre les risques d’attentats, de détournement dans les aéroports 

sont aujourd’hui : 

Les mesures de sûreté et de contrôles sont jugées né cessaires et rassurantes et leurs taux sont en cons tante 
évolution depuis 2008.
De même en 2012, elles semblent moins contraignante s puisque le taux  a baissé de 59% à 43%. 
Les passagers ont une vision plus « négative » que les  non passagers de ces mesures. 

Nécessaires

Rassurantes

Efficaces

Contraignantes

Sûreté : les mesures de sûreté et contrôles

Base  : 1046 personnes
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Nécessaires Rassurantes

Efficaces Contraignantes

Non passagers 40% 60%

Passagers 44% 56%

Oui tout à fait d'accord
Oui plutôt d'accord

Non plutôt pas d'accord
Non pas du tout d'accord

Non passagers 96% 4%

Passagers 97% 3%

Oui tout à fait d'accord
Oui plutôt d'accord

Non plutôt pas d'accord
Non pas du tout d'accord

Non passagers 90% 10%

Passagers 89% 11%

Oui tout à fait d'accord
Oui plutôt d'accord

Non plutôt pas d'accord
Non pas du tout d'accord

Non passagers 78% 22%

Passagers 75% 25%

Oui tout à fait d'accord
Oui plutôt d'accord

Non plutôt pas d'accord
Non pas du tout d'accord

24

Sûreté : les mesures de sûreté et contrôles en foncti on passager / non passager
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D- Qualité de services
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Et généralement, diriez-vous que la qualité de service du transport aérien : 

5 passagers sur 10 jugent que la qualité s’est maint enue : les autres passagers se partagent de manière  
égale entre amélioration et dégradation. 

Pas de différence en fonction du profil du passager . En revanche,  les passagers «affaires» sont 31% à
juger que la qualité s’est dégradée. 
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Qualité de service du transport aérien

Base  : 1046 personnes
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Qualité de service du transport aérien
Et plus particulièrement :

Base  : 1046 personnes
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Et diriez vous que le temps d’attente pour .., la plupart du temps est : 

Pour le passage au 

contrôle des passeports

Pour le passage du 

contrôle des bagages 

cabines et des 

passagers (PIF)

Pour l'enregistrement 

des bagages

Le passage aux différents points d’attente dans un aéroport est jugé de manière 
différente en fonction du lieu. 

Ainsi le passage au PIF a évolué de 15 points en un an mais est toujours à un 
niveau bas car seul un passager sur deux le juge « c ourt ». 

Base 2012 : 342  personnes ayant voyagé en 2012
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Qualité de service : le temps d’attente
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Vous considérez-vous bien informé sur ces droits ?

% de « bien informé » : 31%

Passagers : 36%

Non passagers : 24%

De quelle manière avez-vous été informé des droits du passager ?

Aucune information : 322 réponses

Effectifs %

Agence de voyage 140 50,0%

Sur le billet 76 27,1%

Presse 45 16,1%

Affiches dans l'aéroport 19 6,8%

Total 280 100,0%
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deux personnes 
interrogées sur trois ne 
s’estiment pas bien 
informées sur ces droits, 
avec une différence entre 
passagers et non 
passagers.

Le principal mode 
d’information reste 
l’information fournie par 
les agences de voyages 
et sur le billet.   

Information sur les droits du passager aérien

Base  : 1046 personnes
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Avez-vous déjà été concerné par une de ces mesures au cours des 12 derniers mois

Déplacements sur 2012 Motif privé Motif professionnel 

En cas d’annulation 3,0% 4,0%

En cas de retard 2,4% 4,0%

En cas de surbooking 0,7% 2,7%

En cas de perte ou détérioration de bagages 5,7% 9,3%

30

Base  : 1046 personnes

Préjudices sur les 12 derniers mois
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Pensez-vous que le contexte économique actuel peut vous conduire à : 

31

Une personne sur deux n’a pas prévu de changer ses projets de déplacements 
aériens.  

Maintenir vos projets de déplacements aériens Revoir à la baisse vos projets de déplacements aériens
Annuler vos projets de déplacements aériens Augmenter vos déplacements aériens Ne sait pas

25% 50% 75% 100%

41,3% 10,6% 14,0% 7,2% 26,9%Total
100,0%

23,8% 5,1% 15,0% 7,0% 49,1%Non passagers
100,0%

46,2% 12,2% 13,7% 7,2% 20,7%Passagers
100,0%

Base  : 1046 personnes

Contexte économique et impact sur les déplacements aériens
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Et envisagez-vous  : 

Augmentation des déplacements Maintien des déplacements Baisse des déplacements

29,3% (29)
24,1% (95)

17,6% (32)

Choisir une classe de sièges plus confortable

7,1% (7)
7,4% (29)

8,8% (16)

Choisir une classe de sièges moins confortable

30,3% (30)
30,7% (121)

37,9% (69)

Choisir une compagnie moins chère

22,2% (22)
26,4% (104)

19,2% (35)

Choisir une compagnie plus confortable

11,1% (11)
11,4% (45)

16,5% (30)

Changer de destination

32

Que l’on augmente, maintienne ou baisse ses déplace ments, les passagers ont prévu prioritairement de c hoisir 
une compagnie moins chère, comme en 2011, et cela q uelque soit le profil du passager (CSP et âge).  

Contexte économique et impact sur les déplacements aériens

Base  : 1046 personnes
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Et avez-vous l’intention de prendre l’avion au cours de l’année 2013 ?

Tous confondus

31,2%

3,8%

44,7%

20,2%

Davantage en 2013 Moins en 2013

17,4%

19,4%

Plutôt des vols intérieurs

43,9%

52,8%

Plutôt des vols moyens courriers

38,7%

27,8%

Plutôt des longs courriers

Et cela concernera plutôt : 
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Non passagers Passagers Passagers 2012

20% 40% 60% 80%

6,5%
23,7%

58,9%
Oui davantage qu'en 2012

0,4%
11,3%

Moins qu'en 2012

77,2%
51,8%

12,2%
Non aucun vol

16,4%
24,1%

17,6%
ne sait pas

Base  : 1046 personnes

Déplacements aériens : perspective 2013
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E- Notoriété de la DGAC
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Avez-vous déjà entendu parler de la DGAC ?

Passagers : 48%

Non passagers : 31%

A quelle occasion ? 

35

Pratiquement une personne 
interrogée sur deux a entendu parler 
de la DGAC et particulièrement par les 
médias.

Notoriété de la DGAC

Base  : 1046 personnes
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F- Les pratiques aériennes et profil
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Avez-vous déjà pris l’avion ?

TOTAL
Passagers  Privés / 

professionnels

Dont 
déplacements 

privés

Dont 
déplacements 

professionnels

Passagers 78% 76% 21%

Ont pris l’avion en 2012 

1 fois

2 à 3 fois

4 fois et plus

33% 39%

10%

20%

9%

36%

8%

14%

14%

Jamais pris l’avion 22% 24% 79%
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Dont 33% de passagers en 2012

Pratiques aériennes

Base  : 1046 personnes
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Pouvez-vous me dire si vous-même : 

Vous-même, quelqu’un de votre foyer ou un proche travaille-t-il dans une compagnie aérienne, un aéroport ou une 

entreprise qui dépend du transport aérien ?

38

Profil de l’échantillon

Base  : 1046 personnes
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IV. ANNEXE : questionnaire
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